О Т Ч Е Т Е Н    Д О К Л А Д
за работата на Административен съд – Монтана през 2008 година

І. Кадрова обезпеченост 

Общата численост на персонала на Административен съд – Монтана по щатното разписание е от 24 щатни бройки, от които 5 съдии, 1 младши съдия и 18 съдебни служители. 

През отчетната 2008 година Административен съд – Монтана осъществяваше своята дейност при назначени петима съдии и тринадесет съдебни служители. В щатното разписание на съда към 31.12.2008 г. са записани Момчил Таралански – Председател, Бисерка Бойчева – заместник – председател, Мария Ницова, Рени Цветанова и Огнян Евгениев – съдии, както и съдебните служители: Ирена Тодорова – административен секретар, изпълняващ длъжността и на съдебен администратор; Георги Георгиев – главен счетоводител; Васка Василева, Лилия Младенова и Нели Величкова – съдебни деловодители; Антоанета Лазарова, Катя Куздова и Димитрана Димитрова – секретар–протоколисти; Георги Попадински – съдебен архивар; Валентина Тодорова – призовкар и Трендафилка Рангелова – прислужник (чистач). От началото на отчетната 2008 г. в съда са назначени и са попълнени щатните бройки за шофьор: длъжността се заема от Найчо Замфиров и за работник поддръжка: длъжността се заема от Ценко Антов. Към 31.12.2008 г. не са заети 1 щатна бройка за младши съдия, 2 щатни бройки за съдебни деловодители, 2 щатни бройки за съдебни секретари, а щатната бройка за съдебен администратор се заема по вътрешно съвместителство от административния секретар. Попълването на останалите свободни щатни бройки за служители ще зависи както от създаването на подходящи условия за работа на тези служители след завършването на основния ремонт на съдебната сграда, така и в зависимост от обема на делата и указанията на ВСС, дадени в решението, с което се отказва отпускането на щатна бройка за системен администратор, а се дават указания за трансформиране на свободни щатни бройки. Следва да се има предвид, че както за 2007, така и за отчетната 2008 година броя на делата като абсолютна стойност надвишава броя на делата на административни съдилища, които са по – големи като организационни единици. Ако тази тенденция се запази, то заемането на свободните щатни бройки за деловодители и протоколисти ще бъде осигурено чрез провеждането на конкурси. Заемането на щатната бройка за младши съдия ще зависи от решението на ВСС по какъв начин да стане това за всички административни съдилища. Очаква се и решение на ВСС по искането за отпускане на щатни бройки за съдии с оглед на обема на делата. 

По отношение на кадровото обезпечаване следва да се отбележи, че ВСС откри нови щатни бройки за системни администратори в съдилища, които не отговарят на критерия, приет от ВСС в предишни решения, а именно минимум 25 работни точки. Поради това ръководството на Административен съд – Монтана на два пъти през отчетната година поиска такава щатна бройка и за съда, но ВСС не удовлетвори това целесъобразно искане с мотива, че поради наличие на свободни щатни бройки следвало да има вътрешна трансформация за сметка на тези щатни бройки. Неприятно впечатление прави двойния стандарт и двойните критерии – на административни съдилища, които организационно са идентични на нашия съд – Адм.С – Силистра и Адм.С – Търговище, а броя дела, които разглеждат годишно е многократно по – малък, им бяха отпуснати щатни бройки за системен администратор. Същото и на районни съдилища, които по състав са по – малки от нашия съд бяха одобрени щатни бройки за системен администратор (РС - Берковица), докато за Административен съд – Монтана не беше направено необходимото за нормалната работа и поддръжка на мрежата. 

Съдийският състав съдействуваше за добрата организация и резултатната работа на съда. Съдиите от Административен съд – Монтана (АСМ) разглеждаха административните, касационните административни и административно – наказателни дела, както и дела, актовете по които се постановяват в закрити заседания, а така също и делата за обезщетения, като се стремяха да прилагат правилно и законосъобразно процесуалните норми на АПК, както и материалното административно право в неговото многообразие, а така също осъществяваха контрол и методическо ръководство над съдебните служители за правилната и законосъобразна работа по делата. 

През 2008 година в АСМ съдебните служители бяха натоварени равномерно с работа (в зависимост и от постъплението), същите усвояваха правилата за работа със страните по делата и изискванията в тази насока, както в процеса на ежедневната работа, така и посещавайки семинарите, организирани от НИП. Някои от съдебните служители имат стаж като такива и в други органи на съдебната власт, като същите подпомагаха методически останалите в работата им по делата. 

Следва да се отбележат и някои затруднения, които съдиите и служителите срещаха в работата си. Най – същественото, от които, беше свързано с битовите условия, при които осъществяваше работата си съда – непригодността на сградата в този й вид да отговори на нуждите на съдебната дейност, особено за провеждане на съдебните заседания, както и извършването на ремонтните работи в сградата на съда, свързани с шум и замърсеност. Особено ярко изразено това беше през последното тримесечие на 2008 г. при условията на започналия дългоочакван ремонт. 

Забелязваха се и трудности за служителите при овладяване на новата техника и най – вече при програмните продукти за управление на делата, счетоводната отчетност и личния състав. Тези трудности бяха от обективен характер, свързани с особеностите на програмните продукти, част от които не са пригодени напълно за нуждите на административното правосъдие. 

Налице бяха и трудности за служителя, връчващ призовките и съдебните книжа, породени от нежеланието на някои от страните по дела да получават призовките и съобщенията, а така също от отсъствието на страни на посочените адреси. В тази връзка като препоръка към законодателя е да се прецизират някои от текстовете на новия ГПК, прилаган субридиарно в административното производство пред съд, които да улеснят още повече призоваването на страните. 

ІІ. Движение на делата 

Движението на всички видове дела в Административен съд – Монтана през 2008 година е посочено в приложението. През отчетния период образуването и движението на делата в съда се извършваше съгласно изискванията на Закона за съдебната власт и Правилника за съдебната администрация в районните, окръжните, административните, военните и апелативните съдилища. Постъпващите в съда книжа – жалби, молби и искания се приемаха от деловодителите и два пъти дневно се докладваха на Председателя (а при негово отсъствие на заместник – председателя), който ги проверяваше за наличните документи и приложения, в много случаи връщаше на съответния административен орган за комплектоване преписките, вкарваше номерата на преписките и делата в системата за разпределяне на делата на принципа на случайния подбор (прилагана в съда от самото начало на дейността) и след това предаваше на съответните служители за довършване на техническите действия по образуването на делата. През отчетния период делата се обработваха в деловодството с помощта на Автоматизираната система за управление на делата на фирма “Информационно обслужване” АД. Спазваха се изискванията за незабавно произнасяне по делата, които се разглеждат в закрити заседания, като характерното и положителното в работата на съда е, че всичките постъпили административни, касационните административни и административно – наказателни дела, по които има постановени съдебни актове, са разгледани и решени в срок до 3 месеца. Със задоволство може да се констатира, че съдебните актове по всички дела са постановявани в законоустановения срок след приключване на съдебното заседание по същество. По време на съдебната ваканция се спазваха изискванията за постоянно наличие на дежурен съдия за разглеждане на производствата, които по закон следва да се разглеждат бързо и незабавно. През отчетният период бяха спазвани инструктивните срокове по насрочване, разглеждане и решаване на делата. 

През изтеклата 2008 година в Административен съд – Монтана са образувани общо 880 дела. Така постъпилите дела се разделят, както следва: 

първоинстанционни дела - общо – 678, които заедно с останалите несвършени към 01.01.2008 г. 103 дела общо за разглеждане през 2008 г. са били 781 дела.
От новообразуваните първоинстанционни дела:

· дела срещу подзаконови нормативни актове – 12 (няма несвършени от 2007 г.)

· дела по ЗМИ, ЗИНП – 2 (няма несвършени от 2007 г.)

· дела по ДОПК и ЗМ – 22, с несвършените 4 – общо 26

· дела по ЗУТ и ЗКИР – 145, с несвършените 31 – общо 176

· дела по ЗСПЗЗ, ЗВСГЗГФ, ЗОСОИ – 229, с несвършените 55 – общо 284 

· дела по КСО и ЗСП – 50, с несвършените 4 – общо 54

· дела по ЗДСл, ЗМВР, ЗОВС и ЗСВ – 10, с несвършеното 1 – общо 11

· дела по ЗДС, ЗОС, ЗМСМА и ЗАдм – 32, с несвършените 2 – общо 34

· дела по ЗЗК, ЗК, ЗОП, ЗПСК – 2 (няма несвършени от 2007 г.)

· дела по искове по АПК – 5 (няма несвършени от 2007 г.)

· дела по чл.304 АПК – 2 (няма несвършени от 2007 г.)

· дела за бавност – няма заведени дела за бавност

· други административни дела – 84, с несвършените 6 – общо 90

· частни административни дела – 83 (няма несвършени от 2007 г.)

а така също и касационни дела общо – 202, с несвършените 16 – общо за разглеждане през годината 218 дела от които:

· касационни адм.-наказателни дела – 190, с несвършените 13 – общо 203 

· касационни административни дела – 12, с несвършените 3 – общо 15

През отчетната 2008 година в АСМ бяха образувани голям брой административни дела по ЗСПЗЗ и най – вече по жалби срещу актове на Кмета на Община Монтана по реда на §62, ал.3 от ПЗР на ППЗСПЗЗ и в по –малка степен производства по жалби срещу актове на Областен управител по реда на §4к от ПЗР на ЗСПЗЗ и други. 

Както се отбеляза и в предходния отчетен доклад, наличието на такъв голям брой дела и то за втора поредна година от работата на съда само и изключително за една община от съдебния район на Административен съд – Монтана се обяснява с проблеми в работата на съответната Общинска администрация, фрапантните нарушения на закона, при изпълнение на процедурата и издаване на крайния административен акт и пълното объркване на хронологията по тези административни процедури от два административни органа Кмет на Община и Областен управител. Законосъобразното решаване на този проблем е изисквало на първо място влизане в сила на актовете по § 62, ал.3 от ПЗР на ППЗСПЗЗ и едва след това издаване на акта по §4к, ал.6 от ПЗР на ЗСПЗЗ от Областния управител. Констатираните при съдебния контрол обстоятелства навеждат на разбирането за предумишлено недобросъвестно упражняване на власт от съответните административни органи за един дълъг период, ако не и такова насочено към определени цели, в разрез с изискванията и задълженията на държавните институции. Усилията на съдийския състав при Административен съд – Монтана за съдействие за решаване на проблема чрез даване на подробни и пълни указания в мотивите на съдебните актове и през отчетната година останаха без резултат, доколкото основната роля в решаването на този проблем по закон е възложена на съответните административни органи, които, видно и от действията им, нямат голямо желание или необходимата компетентност за провеждане на нови процедури, предписани от закона, а се ограничиха само в крайния етап от административната процедура – издаването на нови заповеди. В тази връзка в началото на настоящата 2009 г. беше проведена работна среща със съдии от ІV отделение на ВАС с цел изясняване на проблемите по съдебния контрол над административните актове по ЗСПЗЗ (§62 ПЗР ППЗСПЗЗ връзка с §4 ПЗР ЗСПЗЗ). 

По производствата по другите материи при разглеждането на делата не се забелязват трудности от подобен характер. Обжалваните актове в повечето случаи са добре мотивирани (ярко изразен положителен пример в актовете на РДНСК и РУ”СО”), изпълнени са административните процедури, актовете са в предвидената от закона форма, постановени от надлежен орган, съобразно целта на закона, при което съдът съсредоточава основните усилия при контрола си върху изискванията на материално – правните норми. 

Продължава тенденцията от 2007 г. в много случаи да липсва обективна възможност за призоваване на страните по дела, а в някои случаи и недобросъвестни прояви на вещи лица, които не изготвят заключенията в срок или не се явяват в съдебно заседание без уважителни причини. Последният конкретен пример и то по поредица от дела на всички състави, беше в началото на 2009 г., когато вещо лице не беше успяло за 2 месечен срок да изготви експертизи под предлог, че в края на годината имало малко работни дни. В тези случаи съответните съдии – докладчици следва по – активно да се възползват от санкционните норми на процесуалния закон (доколкото това е възможно – виж по-долу в доклада в предложенията за промяна на редакцията на разпоредбите на чл.302-307 от АПК – бел. на докладчика). Друга особеност на производствата по някои от делата е опита на част от процесуалните представители на страни да злоупотребяват с процесуалните си права, като искат неоправдани отлагания на делата. Разбирането на ръководството на съда е, че ролята на съдия – докладчика по делото е много важна за пресичане на възможността за такава злоупотреба – отлагането на делата да става само, когато са налице условията на чл.139 от АПК, респективно, когато исканията по доказателствата се обосновани и не е било възможно да се приемат доказателства в първото съдебно заседание. 

Образуваните през 2008 г. и останали несвършени от 2007 г. общо 999 дела, са свършени 783 дела или 78% от делата за разглеждане. 393 дела в 1 месечен срок; 285 дела в срок до 3 месеца и едва 105 дела в срок от над 3 месеца от постъпването. 

Към 31.12.2008 г. са останали несвършени 216 дела, заседания по които са насрочени за първите два месеца от 2009 г. Причините за несвършените дела са изцяло обективни – постъпили са 194 дела за ноември и декември 2008 г., при което с оглед на обстоятелството, че от 01.12.2008 г. до 10.01.2009 г. поради ремонта на третия етаж, където са съдебните зали в продължение на 40 дни не се провеждаха заседания, беше невъзможно тези дела да бъдат разгледани в съдебно заседание и да се постановят съдебни актове. 

От тези данни е ясно, че статистически средно месечното натоварване на един съдия за цялата година е 16,65 дела, но фактически са разглеждани по-голям брой дела от един съдия, като се има предвид по – малката натовареност на председателя на съда с оглед на осъществяване на функциите му по общо организационно и административно ръководство. Следва да се отбележи, че Административен съд – Монтана е сред административните съдилища с най – голям брой дела на съдия. Особено отчетливо е сравнението с административни съдилища с по – голям брой съдии, които в абсолютна стойност имат по – малко образувани и разгледани дела. За втора поредна година нашия съд е с най-много дела на съдия след най-големия и натоварен съд – Административния съд – София град. Това се дължи не само на делата, образувани по ЗСПЗЗ, а въобще по – разширеното обжалване на всички видове административни актове в нашата област. 
Причините за това са две, по мнение на докладчика. 

На първо място изключително ниското ниво на компетентност на съответните административни органи и свързаното с това лошо обслужване на гражданите, което поражда административно-правни проблеми, нерешени с десетилетия – производствата по §62 ПЗР на ППЗСПЗЗ във връзка с §4 ПЗР ЗСПЗЗ. 

!!!!!!!!!!!!(За илюстрация и друг пример от личната сфера на докладчика, който беше неволен свидетел на случая как служител от регистратурата на Служба по геодезия, картография и кадастър – Монтана имаше наглостта да откаже издаване на входящ номер на молба на гражданин и дори след вербалната намеса на пишещия тези редове, свързана с изясняване на правата и задълженията на държавния служител, не прие молбата).!!!!!!!!!!!! 

Втората причина за големия брой дела е свързана с психологията на гражданите от областта, които винаги са се отличавали с будно гражданско съзнание и изострена чувствителност към незаконосъобразните актове на администрацията. И докато втората причина може да се окачестви само и единствено като положителен момент, то няма никакво извинение за липсата на елементарна компетентност у административните органи и за липсата на стремеж към обучение на служителите им. 

Пред Върховния административен съд за 2008 година са обжалвани 252 съдебни акта. За сравнение за 2007 г. са обжалвани 69 съдебни акта на Административен съд – Монтана. До края на отчетния период са приключили 146 производства пред ВАС по тези обжалвания. Оставени в сила са 109 акта (67 решения и 42 определения) и са отменени 37 акта. Производствата по останалите 106 жалби срещу актове на АСМ не са приключили. Като проценти досега – 75 % от обжалваните актове са потвърдени (почти идентично с процента от миналата година – 79%). 

По отношение на административните дела: 

Анализа на постъпилите през отчетната година административни дела сочи, че най-голям е броят на тези по ЗСПЗЗ – 229 дела, делата по ЗУТ – 145 дела и делата по КСО и ЗСП – 50 дела. 

Като изводи за отчетната година в областта на административното съдопроизводство в АСМ се налага и може да бъде изтъкнат огромния (спрямо общия брой на делата) брой на образуваните дела по ЗСПЗЗ и то за втора поредна година. Тези дела не се характеризират със сложен фактически състав, но там както вече се отбеляза са налице проблеми от организационен, правен, професионален, та дори и морално – етичен характер (с оглед на забелязаните различни решения на органа по идентични случаи) пред самия административен орган, които проблеми неминуемо се пренасят и на фазата на съдебния контрол. Делата, по които се провежда съдебно дирене, при което се събират всички предвидени в ГПК във връзка с чл.144 от АПК доказателства, са тези по Закона за устройство на територията. Разкриването на обективната истина, използвайки различните доказателствени средства – експертизи, писмени доказателства, а дори и в някои случаи гласни доказателства – свидетелски показания, позволява по един естествен начин в процеса на работа по делата, да се поддържа квалификацията на съдиите. 

Броят и движението на делата в АСМ ясно показва, че случаите на забавяне са изключително редки и то дължащи се на причини, които стоят извън волята и възможностите на съда – невъзможност за призоваване на страни и най-вече заинтересованите страни в кратък срок, неумението на много административни органи да издават необходимите на страните документи, та дори и за комплектоване на преписките, каквито случаи са доста чести от страна на определени органи, опити на страни и процесуални представители да злоупотребяват с процесуални права, извършването на по – сложни експертизи. Фактът, с който може да се гордеят всички съдии от нашия съд, е произнасянето със съдебни актове по всички взети за решаване 783 дела в инструктивния 1 месечен срок. Това безпрецедентно постижение е още по – достойно с оглед на големия брой дела на съдия. 

Като препоръки към съдиите би могло да се предложи още по – доброто опознаване на процесуално – правните норми на новия АПК – налице са случаи на произнасяне с определение по съществото на спора по две дела – факт, който не говори добре за концентрацията и отношението към делата; по – доброто управление на делата в т.нар. процес относно процеса – оставянето без движение, когато жалбата не отговаря на изискванията на чл.150 – 151 от АПК с цел да не се провеждат съдопроизводствени действия при наличие на нередовна жалба и участието в организираните от НИП обучителни семинари. Допълнителна препоръка на докладчика към съдиите, с оглед и на новите качествено подобрени условия за работа, е ограничаване на времето, което губят страните по дела да изчакват разглеждането на предходните, за което съдиите освен усета, който придобиват в процеса на работа, следва да използват и що-годе обективните критерии – не повече от 3-4 дела в рамките на 30 минути. Това ще преклудира загубата на време от страна на гражданите и избягването на случаите, когато страни, делото на които е насрочено за 14 часа ще бъдат викани в 16.30 – 17 часа. Друга препоръка е и необходимостта от изключително внимателното изследване от образуващите доклада на постъпващите в пакет множество жалби от един административен орган (типичен пример – Служба по геодезия, картография и кадастър), при което ще може да се комплектоват и образуват дела съобразно общ предмет (един имот, един административен акт, общи страни) с оглед на това да не се стига до присъединяването или разделянето на по – късен етап на образувани дела. Последното, разбира се, не винаги е възможно с оглед на постъплението по различно време и липсата на правилно комплектоване на преписките (последния пример от вече настоящата 2009 г. с преписките по заповеди по чл.34, ал.2 от ЗСПЗЗ на Община Вълчедръм, в които за един имот бяха постановени от административния орган две заповеди). 

Изводи по приложението на АПК: 

Разпоредбите относно призоваването трудно постигат желания резултат дори и след приемането и влизането в сила на новия ГПК, който административните съдилища прилагат субсидиарно по силата на разпоредбата на чл.144 АПК. 

Препоръки: Би могло да се прецизират от законодателя редица текстове в тази раздел на АПК, като се предвиди ясно приложението на новия ГПК и за призоваването пред административните съдилища. Понастоящем има спорове в практиката доколко е приложим ГПК в тази му част. 

Следва да се прецизират разпоредбите на АПК и по отношение на санкциите – сегашните редакции на чл.302-307 от АПК не дават достатъчна свобода на съдиите за активното им практическо приложение. Редакцията на чл.304-306 АПК е необходима и с оглед на различните становища в практиката и на нашия съд за това кога и как да се налагат глобите и кой разполага с правото да обжалва разпореждането по чл.306, ал.5 АПК. 

По отношение на касационните административни и административно-наказателни дела: 

Особено внимание следва да обърнем на касационните дела, по които по силата на процесуалните закони Административен съд – Монтана е последна инстанция. Това обстоятелство е индикация и за отговорността на съдебните състави при разглеждането на делата и постановяването на съдебните решения и необходимостта от старание и стремеж за свеждане до минимум и почти пълното изключване на грешките. 

През отчетната година са образувани и разгледани 202 дела, от които 190 касационни административно – наказателни дела и 12 касационни административни. 

От образуваните касационни административно – наказателни дела най-голям е броя на делата, образувани по жалби срещу наказателни постановления, издадени по ЗДвП – 75 дела (като процент към общия брой – 40 %), следвани от тези, издадени по Кодекса на труда – 24 дела (13 %); по ЗУТ – по 16 дела (8 %) и др. 

Касационно административните дела са 12 и са образувани по жалби срещу съдебни решения на районните съдилища по искове по ЗСПЗЗ и ЗВСГЗГФ. 

Като изводи за отчетната година за производствата по касационните административно – наказателни дела в Административен съд – Монтана може да се изтъкне за втора поредна година преобладаващия брой дела по жалби срещу наказателни постановления по ЗДвП. Този вид нарушения засягат като обект обществените отношения, свързани с правилното извършване на транспортните връзки. Засягането на тези обществени отношения е свързано със създаване на опасност, а в нередки случаи и в засягане на здравето и живота на неограничен кръг от хора, доколкото през последните 15 години се увеличиха моторните превозни средства и водачите на такива, както и свързания с това засилен градски и междуградски трафик, като успоредно с това имаме право пропорционално увеличаване на пътнотранспортните произшествия. Причини за това са недостатъчната подготовка на водачите, липсата на дисциплина и колегиалност на пътя и не на последно място изключително лошите пътни условия в съдебния район на Административен съд – Монтана, вследствие лошата пътна настилка и липсата на адекватни грижи за пътищата през зимния сезон от компетентните органи. 

Специално внимание следва да се обърне на случаите, когато е налице употреба на алкохол при управление на МПС, както и случаите на превишаване на максимално разрешената скорост за управление на МПС. Това са една голяма част от нарушенията, санкционирани с налагане на административно наказание по ЗДвП. Наказанията по Закона за здравословни и безопасни условия на труд, налагани във връзка с разпоредбите на Кодекса на труда, пък са естествена последица от нарушенията на трудовото законодателство и по – активната дейност на съответния контролен орган след приемането на страната в Европейския съюз. 

Съдът, като касационна инстанция по тези дела, провежда твърда и непротиворечива практика за оставяне в сила на наказателните постановления във всички случаи, когато не са допуснати съществени нарушения от актосъставителите при съставяне на първоначалния административен акт по констатиране на нарушението и от административно – наказващите органи при издаване на крайния административен акт – наказателното постановление, имайки предвид личната и генерална превенция на наложеното наказание. 

Дейност на съдиите: 

През 2008 година в Административен съд – Монтана са заемали съдийска длъжност съдиите Момчил Таралански, Бисерка Бойчева, Мария Ницова, Рени Цветанова и Огнян Евгениев. 

Съдията ТАРАЛАНСКИ е с 11 години и 6 месеца юридически стаж, от които 11 години съдийски стаж, като за отчетната 2008 г., от общо разпределените 100 дела, заедно с несвършените от предходната година 7 дела, е разгледал 107 административни дела, от които: 22 касационни административно – наказателни дела; 2 касационни административни дела; 1 дело по иск за обезщетение и 10 частни административни дела. Приключил е със съдебен акт 85 дела, което в процентно съотношение е 80 % от общия брой на разглежданите дела. От обжалваните пред ВАС 16 съдебни акта (12 решения и 4 определения) са потвърдени 13 акта (9 решения и 4 определения), а са отменени или обезсилени изцяло или частично 3 акта (81 % потвърдени). 

Съдията БОЙЧЕВА е с 10 години и 6 месеца юридически стаж, от които 1 година и 11 месеца съдийски стаж, от общо разпределени 198 дела заедно с несвършените от предходната година 25 дела, е разгледала 223 административни дела, от които: 46 касационни административно – наказателни дела; 8 касационно административни дела; 1 дело по иск за обезщетение и 18 частни административни дела. Приключила е със съдебен акт 181 дела, което в процентно съотношение е 81 % от общия брой на разглежданите дела. От обжалваните пред ВАС 32 съдебни акта (23 решения и 9 определения) са потвърдени 23 акта (14 решения и 9 определения), а са отменени или обезсилени изцяло или частично 9 акта (72 % потвърдени). 

Съдията НИЦОВА е с 9 години и 9 месеца юридически стаж, от които 1 година и 11 месеца съдийски стаж от общо разпределените 197 дела заедно с несвършените от предходната година 32 дела, е разгледала 229 административни дела, от които: 49 касационни административно – наказателни дела; 4 касационни административни дела; 1 дело по иск за обезщетение и 18 частни административни дела. Приключила е със съдебен акт 177 дела, което в процентно съотношение е 77 % от общия брой на разглежданите дела. От обжалваните пред ВАС 23 съдебни акта (12 решения и 11 определения) са потвърдени 21 акта, а са отменени 2 акта (91 % потвърдени). 

Съдията ЦВЕТАНОВА е с 9 години и 4 месеца юридически стаж, от които 1 година и 11 месеца съдийски стаж от общо разпределените 198 дела заедно с несвършените от предходната година 30 дела, е разгледала 228 административни дела, от които: 44 касационни административно – наказателни дела; 2 касационни административни дела; 1 дело по иск за обезщетение и 19 частни административни дела. Приключила е със съдебен акт 170 дела, което в процентно съотношение е 75% от общия брой на разглежданите дела. От обжалваните пред ВАС 33 съдебни акта (21 решения и 12 определения) са потвърдени 28 акта, а са отменен или обезсилени изцяло или частично 5 акта (85% потвърдени). 

Съдията ЕВГЕНИЕВ е със 8 години и 10 месеца юридически стаж, от които 1 година и 11 месеца съдийски стаж, от общо разпределените 187 дела заедно с несвършените от предходната година 25 дела, е разгледал общо 212 административни дела, от които: 42 касационни административно – наказателни дела; 3 касационни административни дела; 1 дело по иск за обезщетение и 18 частни административни дела. Приключил е със съдебен акт 170 дела, което в процентно съотношение е 80 %. От обжалваните пред ВАС 32 съдебни акта (25 решения и 7 определения) са потвърдени 24 акта, а са отменени или обезсилени изцяло или частично 8 акта (75 % потвърдени). 

През отчетния период съдиите при Административен съд – Монтана положиха изключителни усилия за спазване на законовите и инструктивни срокове при разглеждане и решаване на делата и резултата от това личи и в статистическото приложение към доклада, от което е видно, че всички приключили със съдебен акт дела са разгледани и решени в 3 месечния срок. 

Постижението, с което всеки съдия от Административен съд – Монтана може да се гордее – всичките 783 съдебни акта (610 решения и 173 определения) са постановени в инструктивния едномесечен срок. 

Общата оценка на работата на съдиите е много добра. Съдиите посещаваха тематични обучителни семинари, организирани от Националния институт на правосъдието през годината. 

Следва да се изтъкне и провеждането на Общо събрание на съдиите от Административен съд – Монтана, на което бяха обсъдени редица въпроси от практиката по административни и касационните административни и административно – наказателни дела и бяха взети решения, изпълнението на които в работата по делата биха облекчили още повече съдебните производства и връзките с други органи и институции. 

ІІІ. Сграден фонд и техническа обезпеченост 

Административен съд – Монтана е настанен на третия и четвърти етажи в сградата на пл. “Жеравица” № 3 в гр.Монтана, които етажи са публична държавна собственост и с решение № 150/12.03.2007 г. на МС са предоставени на Министерство на правосъдието за нуждите на съда. Състоянието на предоставената сграда към 01.03.2007 г., когато започна дейността на съда, беше плачевно. Тези помещения не са обитавани и поддържани от почти 8 години, при което допълнително се отежни работата на съдебните служби. Беше извършен съвсем лек и неотложен ремонт на 5 стаи от третия етаж, една от които беше пригодена за съдебна зала, както и на сервизните помещения, за да могат да се ползват по предназначение. 

В края на 2007 г. беше одобрен възложения от Министерство на правосъдието (МП) инвестиционен проект. В началото на отчетната 2008 година беше проведена обществена поръчка и избран изпълнител, а впоследствие сключен и договор с този изпълнител. От средата на месец септември, след отпускането на средствата от МП, започна и дългоочаквания ремонт, който завърши в последния работен ден на 2008 година. Със средствата, отпуснати от МП на обща стойност от 275 000 лева беше извършен цялостен ремонт на съдебната сграда от 800 квадратни метра разгъната застроена площ. За сравнение – по официални данни за сградата на Административен съд – Варна с 1395 кв.м. разгъната застроена площ са похарчени 11 000 000 лева – 40 пъти по – голяма сума (4000 %). Седемцифрени суми са предвидени и за ремонтните работи на сградите и на други административни съдилища, които като площ са идентични с тази на нашия съд. 

Към момента Административен съд – Монтана разполага с много добри условия за работа на съдии (всеки съдия е в отделен кабинет, оборудван с всичко необходимо за пълноценна работа), съдебните служители са в удобни помещения, където имат възможност да предоставят на гражданите услуги по съвременни стандарти. Съдът предлага възможност за пълен достъп до правосъдие и информация на страни по делата. Трите съдебни зали със средства от бюджетната сметка и одобрени капиталови разходи от ВСС, са оборудвани с модерна система за аудиозапис, озвучаване и информация, като на монитори пред залите са изведени номерата на делата и необходимата информация по тях. 

Бяха проведени процедури по чл.2 от Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки, вследствие на които със средства от бюджетната сметка бяха придобити допълнително количество климатични системи за цялостно дооборудване на сградата, останалата част от оборудването на кабинетите и деловодството беше доставено. Макар и трудно, и преди ремонта се осигуриха поносими условия за работа на съдиите и съдебните служители през летните горещини чрез оборудването с климатични системи на съществуващите работни помещения. Закупиха се и принтери и мултифункционални устройства, които наред с доставените от МП компютри и монитори и UPS послужиха за изграждане на PC система с параметри, близки до съвременните стандарти. 

Работните места на съдиите в АСМ са оборудвани с персонални компютри с монитори от ново поколение с повишени оперативни възможности, включени в мрежа. Внедрени са продуктите на фирма “Апис” – версия “АПИС-6”, в т.ч. “Право”, “Процедури” и “Практика” с ежегоден абонамент с достъп до всички нормативни актове на Република България, както и с достъп до Интернет. Административният секретар и счетоводителя на съда разполагат с компютри, на които водят обслужването на човешките ресурси, ведомостите и цялостното счетоводство, използвайки програмните продукти “Поликонт”. Работните места на съдебните деловодители, секретари и архивар също са оборудвани с компютри, посредством които осъществяват трудовите си задължения в работата по делата, изготвянето на протоколите и архивирането. 

Следва да се отбележи и създаването на Интернет страница на съда, в която са дадени всички най-важни данни и информация за състава на съда и дейността на съдебните служби, за банковите сметки, за дължимите такси, графици за делата, възможности за даване на мнения от граждани, насочени към подобрение на работата на съдебните служби и публикуване на обявления. Осъществено беше публикуването на съдебните актове, а предстои да се осъществи и възможността за справки по делата на страницата на съда – така, както е в Интернет страницата на Върховния административен съд. 

Общо за дейността на съдебните служби 

Като цяло през отчетната 2008 година доколкото имаше отделни технически проблеми, свързани с внедрените софтуерни продукти в съдебното деловодство, същите се преодоляваха с помощта на специалистите, поддържащи компютърните системи и периферни устройства. Липсва ясна и предвидима политика на ВСС и Министерство на правосъдието по отношение на внедряването на единен продукт за управление на съдебните дела. 

По отношение на квалификацията на съдиите и съдебните служители може да се изтъкне необходимостта от повече и по – разнообразни тематични семинари, организирани от НИП за изграждане, поддържане и развитие на професионалните им качества. 

Като значимо постижение за отчетния период може да се изтъкне проекта “В услуга на обществото” с водещ бенефициент Административен съд – Видин и партньори Административен съд – Монтана и Административен съд – Враца, чието финансиране и изпълнение беше одобрено от управляващия орган на оперативна програма “Административен капацитет” при МДААР. През предстоящите 12 месеца трябва да протече изпълнението на този проект. В рамките на това изпълнение освен социологически проучвания и разяснителна работа в медиите, групи от съдии и служители от трите съдилища ще посетят Федерална република Германия, където ще придобият впечатления от работата и добрите практики на Административен съд – Кобленц. 

Като обобщение може да се изтъкне, че през изтеклата 2008 година съдиите и служителите в Административен съд – Монтана са положили изключително старание и усилия в обработването и приключването на делата и са работили с професионализъм за постигане на изложените по – горе резултати. 

23.02.2009 година 

ПРЕДСЕДАТЕЛ: 

  

(Момчил Таралански) 

